# 红旗渠畔奋进曲

### 一林州市上半年重点项目实地观摩考核纪实

□本报记者 刘剑昆 实习生 刘笑甫

舵稳当奋楫,风劲好扬帆。夏日生机勃勃,林州大地上项目建设正酣,各镇(街道)项目建设发展势头强劲,蹄疾步稳。一批批项目饱蘸着民生发展浓情,闪耀着幸福的光芒。

亮一亮,比一比,学一学,再谱奋进曲。7月2日,林州市观摩考核团对全市各镇(街道)2022年上半年重点项目进行实地观摩考核,实地感受项目建设火热推进、各地比拼赶超的强劲态势。

#### 精品民宿唱主角

乡村民宿大有可为,全域旅游如火如荼。依托得天独厚的资源禀赋,林州精品民宿"多点开花"、别具特色。在黄华镇景和民宿、桂林镇桂林老家、姚村镇焦家屯乡野好时光、石板岩镇云述山居等精品民宿现场,大家深切感受到了旅游民宿发展为林州带来的成效和活力。

彰显特色,因地制宜发展乡村民宿。景和民宿紧邻渠畔路,充分利用红旗渠红色旅游资源和廉政教育资源;桂林老家民宿项目依山傍水,其设计理念将现代风格与传统乡愁相结合;乡野好时光民宿度假村项目因红旗渠火车站建在该村,故该项目依托火车站及周边自然风光。这一批精品民宿,以点带面,有望形成规模效应和品牌效应。

王相岩宾馆、云述山居民宿,是石板岩镇著名的打卡胜地。前者坐落于国家 5A 级旅游景区林州太行大峡谷中心,凭借得天独厚的山水人文资源,吸引了众多国内外游客、写生绘画人员到来;后者位于桃花谷景区内的省级古村落上坪村,该民宿以整个村庄的自然人文为背景,首期开发面积3000平方米,山居内设有云述书院、云述药膳、云述禅房等。



观摩团在石板岩镇参观民宿项目(桑卫军 摄)

旅游城市,民宿走俏;擘画发展, 因势利导。在观摩中,林州市委书记 王宝玉说:"要把民宿发展当成林州 发展头等大事,拉高标杆、对标一 流。"

订单不断,生意红红火火,民宿 已然成为城市与乡村的连接纽带。 入梦山水间、体验特色民宿,成为游 客最爱。

#### 民生工程进行时

一言一行系民生,一枝一叶总关情。林州市全力做优城市形象,重点基础设施和民生工程稳步推进。合涧镇河道治理、采桑镇养心湖环湖湿地公园、太行阁、市区政北路东延、金阳大道西延、任马线水毁修复等项目建设亮点纷呈、精彩可期。

生态城市新名片呼之欲出。小屯村河道治理项目以治理桃园河小屯段防洪、泄洪为重点,将把桃园河小屯段建成集防洪、景观、休闲于一体的亲水

公园; 养心湖环湖湿地公园项目运用 鲁班文化元素与现代生活相结合的设计, 建设富有科技气息的湿地公园。 项目建成后将助力开启林州市构建世界人文山水城市的新里程。

 奠定坚实基础。

众多市政项目和公共基础配套设施建设,在提升城市公共服务功能和提升群众幸福感的同时,向市民交上了一份满意的答卷。

#### 工业项目加速跑

林州市持续厚植优势,进一步做大做强工业项目,为高质量建设中等城市和持续当好省、市发展排头兵提供坚强支撑。致远电子二期高端覆铜板、林钢铸管、全成制动年产500万套汽车制动装置项目现场,机械轰鸣、车辆穿梭,处处抢工期、抓进度,发展的脉搏强劲有力。

今天的项目就是明日的财富,就是未来发展的希望。陵阳镇致远电子二期高端覆铜板项目总投资15亿元,产品主要集中在高频高速与IC载板用板材,目前,此类板材均被美国罗杰斯与日本松下等企业垄断。该项目投产后,可有效突破国外封锁填补国内空白,达到世界高端水准。该项目的快速建设,必将为林州乃至安阳转型发展增添新的强劲动力。

抢抓黄金时机,加快建设速度。林州重机林钢钢铁有限公司正在全力筹备实施年产45万吨高端球墨铸管项目,开元街道全成制动年产500万套汽车制动装置项目正紧锣密鼓地进行,工业发展的崭新画卷徐徐铺展开来。

"我们要进一步统一思想,提高 认识,紧紧扭住发展第一要务不动 摇,发扬真抓实干、埋头苦干、少说多 干的作风,持之以恒谋项目、引项目、 抓项目,以优异成绩向党和人民交出 一份满意答卷。"在观摩中,林州市委 书记王宝玉热情勉励干部们。

## 重点项目建设巡礼

## 幸福庙荒行

□本报记者 郭 荣 实习生 刘笑甫

七旬老汉刘明生敢为人先、勇立潮头,开办村里第一家农家乐,接待外国游客。在黄华镇庙荒村,提起刘明生,无人不知无人不晓,前不久他家被评为共产党员示范户。

7月4日,记者专程前往庙荒村 采访,只见红砖灰墙,古建石巷,各式 各样的古风民宿错落有致,红旗渠犹 如一条玉带穿村而过,柏油路修到了 家家户户门口,庙荒村俨然太行山下 的一颗明珠。眼前的村庄和以前贫 穷、落后、破败不堪,在2018年被确 定为省级贫困村的庙荒村有天壤之 别。

记者走入刘明生家中,院内干净整洁,墙上垂吊着成串的玉米穗儿,绣球花开,清香满园。老汉正在一丝不苟地打扫卫生,看到有人来,连忙

热情地招呼。

刘明生今年74岁,是土生土长的 庙荒人,是一名老党员,更是第一位 敢于将村里规划付诸实际的人。"发 展旅游搞民宿能不能引来游客?建 成农家院以后,成本收不回来怎么办?"刘明生谈起当时发展乡村旅游 时村民的顾虑,"作为共产党员,在村 里处处都要做榜样。"就这样,刘明生 积极响应村党支部号召,以身作则,带 头示范,开办了庙荒村第一家农家乐, 带领庙荒村率先走上文旅兴村之路。

资金周转困难,刘明生东拼西凑 筹集了30万元作为启动资金,把原有 的老宅子改造成农家乐;人手不够, 刘明生带着儿子儿媳一起投入到民 宿运营中。渐渐地,生意步入正轨, 回头客也越来越多。

"俗话说得好,'一花独秀不是春,百花齐放春满园'。我们积极和

其他村民分享自己的经验,村里先后有十五六家都来看我家改造的房子,回去都自己干了起来。"刘明生的儿媳石晓红说,"如果有旅游团队要来,我们的房间不够用,我们就把客源介绍给邻居,这是合作共赢的事。"

2019年夏天,刘明生在郑州上大学的孙女刘冰冰帮家里下载了一款软件,可以联系到外国游客。随后,农家乐迎来了一位来自捷克的游客。据了解,这位友人是一名厨师,为人随和,喜欢吃农家风味,甚至在看到手擀面时还主动学习,亲手体验手擀面过程。这位外国客人在农家乐生活了一周,临走时还和刘明生一家互赠礼物并合影留念。

"感谢这位中国友人,让我感受到家的温暖,如果有机会,很想再次来到这个美丽的地方。"这是国际友人走后在软件上写的感谢信,一字一

句,感情真挚令人感动。

庙荒村,一个饱含地域特色的美丽乡村,从规划走向现实,满载村民的幸福与希望。目前,该村已发展特色农家院30余家,民宿客房总数达到180间,庙荒村也已成为国家2A级旅游景区、河南省乡村旅游特色村、河南省最美乡村、河南省卫生村。美丽中国离不开美丽乡村,美丽乡村发展路子,才能真正唤醒资源,留住美丽乡愁,迎来崭新发展。

"感谢党的好政策,让庙荒村发生了翻天覆地的大变化。先锋模范作用不分年龄段,我虽然年龄大了,但庙荒村的发展进程,我既是目睹者,又是参与者,还是受益者。我要发挥余热,尽我的微薄之力,做力所能及的工作。"刘明生满是皱纹的脸上露出自信的笑容。

## 奋进新征程 建功新时代

## 循环农业带动幸福生活

□本报记者 郭 荣

"哞,哞,哞,哞……"7月5日,记者 一走进林州市合涧镇木纂村养牛场 就受到了牛儿们的一致欢迎。只见 一头头牛儿正在悠闲地吃草、散 步。养牛场主人李金锁一家正忙得 不亦乐乎。

李金锁主动向记者介绍养牛秘诀:"要想养好牛,就得投入真感情,一要想牛所想,急牛所急;二要有耐心,陪伴牛成长;三要讲卫生,牛场要干净,牛要干净。"李金锁的养牛场占地面积2.6公顷,牛存栏136头,日常用工近10人,高峰期用工20多人,带动了附近村民就业。

今年,李金锁又花费40万元 流转土地,为秋季收购秸秆做准 备。下一步,他计划扩建一个1.3 万平方米的养牛大棚,进一步扩 大玉米秸秆、小麦秸秆收购规 模,帮助农民处理秸秆,提高农民收人。

随后,记者又参观了该村的养猪场、养鸡场和高标准农田。木纂村党支部书记吕庆林介绍:"2021年,俺村完成了高标准农田项目建设。村里有5眼机井,都有300米深,毛渠纵横通达,状态良好,灌溉水源充足。合作社现已流转土地约67公顷,主要种植传统农作物,动物粪便还田,产生秸秆全部青贮,满足饲喂需求。"

为了促进林州农业转型升级, 实现传统农业向现代农业转变,林 州市农业农村局因地制宜,决定以 合涧镇木纂村为中心,辐射周边5 公里,建设一个现代农业循环产业 园区。园区包括林州市锦弘种养 殖农民专业合作社、6个生猪养殖 场、1个养鸡场、1个蘑菇种植基地 及传统农业种植业,结合起灯山本 土传说,建好起灯山景区、洪谷山 景区、红英汇流景区、淅河游乐区,加上周边核桃生态园、李子生态园等,增设林州农耕文化馆、研学基地、农家乐、休闲观光旅游区等,将种植、养殖、加工、资源综合利用一体化,真正实现农业、工业、旅游业和商业融合发展。

走在木纂村,柏油路两旁绿树成荫、枝繁叶茂,村里的老人三三两两坐在树下乘凉。72岁的张秋英高兴地说:"俺村越建越好,俺农民也越过越好,全靠党的好政策!"

"在农村发展生态循环农业,可实现废弃物肥料化、能源化、饲料化利用,有效解决农村环境污染问题,改变农村用能结构,形成农村能源多能互补模式,达到经济效益、社会效益、生态效益三丰收。"

吕庆林说。

林州市农业农村局相关负责 人介绍,现代农业循环产业园区试 点项目在养殖废污资源利用基础 居有机肥替代化肥两个项目基础 上,以绿色发展、种养循环理念为 引领,通过粪肥增加了土壤有机质 含量,打通了种养循环关键点,通 过粪肥还田,在一定程度上减少化 肥的施用,带动影响周边农户发展 绿色、有机蔬菜种植,改善了农村 的生活环境,推动了农业绿色高质 量发展。

一个个产业陆续兴起,人居环境明显改善,群众有了满满的幸福感,随着草畜联动、种养结合循环产业链的形成,木纂村的幸福路越走越宽。

实施"十大战略"落实"百条举措"

### 县域传真

林州市

## "办不成事反映窗口" 为企业群众办成事

本报讯(记者 郭荣 通讯员 王艳涛)"非常感谢'办不成事反映窗口',要不是他们帮忙,俺也办不成这事。"前段时间,李先生因工作变动导致社保无法正常缴纳。林州市行政服务中心"办不成事反映窗口"受理后,及时安排专人与市建筑业管理局等部门沟通协调,经过核实情况,找准问题症结,督促相关单位限时办结,李先生久而未决的"小事"得到圆满解决。

为满足企业、群众多样化服务需求,林州市在行政服务中心成立了"办不成事反映窗口",专门解决企业、群众线上(线下)提交申请材料后未能成功受理审批,或多次到行政服务大厅未能有效解决的实际问题。窗口按照

"受理一分类一转办一办结一反馈"工作流程规范进行,受理问题后及时分析研判,根据问题复杂程度填写红、黄、蓝交办单,"蓝牌"问题现场协责调解决,"黄牌""红牌"问题,督促相关责调解任单位3个到10个工作日内回复并解决。该市纪委全程跟踪问效,并通过模拟办事、电话咨询、随机走访群众办事。窗口成立以来,累计为企业、群众李野100件,办结率、好评率均达到100%,全市窗口单位服务意识进一步增强、服务能力进一步提高,企业、群众办事的便捷度和满意度进一步提升。

### 亲情农庄瓜果香

□本报记者 郭荣

炎炎夏日正是瓜果上市期。7月6日,记者走进合涧镇的亲情农庄果园,满眼翠绿,瓜果飘香。个大味甜的水蜜桃、酸甜可口的贵妃杏、口感香甜赛蜂蜜的小红杏挂满枝头,色泽鲜艳。

"这几天正采摘的是新疆伊犁小红杏,也叫吊干杏。我们引进小红杏已经7年,挂果3年。小红杏是一款非常精致的水果,个头不大,但是有'挂在树上的蜂蜜'之称,可以说是杏中的极品,大家品尝过后都赞不绝口。"亲情农庄的主人李俊梅说。

亲情农庄从建园到现在已有十年。十年前,为实现内心的田园梦,外出打工的李俊梅有了一笔积蓄后,怀揣着对家乡的深厚感情,决定回乡创

业,开办了亲情农庄。

建园之初,李俊梅就不满足于仅仅种植当地水果。为丰富果树种类、提升瓜果品质,她多方考察,结合林州市的气候、土壤等条件,引进很多稀有品种,像加州西梅、新疆伊犁小红杏等。在反复实践中,她变成了水果种植的行家里手。在她的果园里,果树全部采用绿色生态的种植方式,确保健康无污染。为实现生态循环发展,她还在果园里养了猪和鹅,真正做到了资源有效利用、种养一体发展。

下一步,李俊梅计划寻求合作伙伴,共同打造集餐饮、民宿、垂钓、游乐于一体的田园综合体,让老百姓在吃到放心水果的同时,还能带着家人和朋友开开心心地观赏田园风光,体验农耕乐趣。

合涧镇

## 环境整治提升乡村"颜值"

本报讯(记者 刘剑昆 通讯员石亚霏)连日来,合涧镇以治理"六乱"、开展"六清"为抓手,聚焦农村人居环境突出问题,高标准、严要求,持续推动全镇人居环境整治质量不断提升,实现人居环境增"颜值",美丽乡村添"气质"。

干群齐心再推进。该镇多次组织 召开治理"六乱"、开展"六清"人居环 境整治推进会,牢固树立"一盘棋"思 想,瞄准人居环境提升总目标,统筹安 排各项重点工作。持续推进全镇人居 环境整治提升工作,让农村增"颜值"、 提"气质"、升"品质"。

聚焦难点再突破。各村出动人

员、机械,对大街小巷及房前屋后、河塘沟渠进行全面治理,做到清洁不留死角,把空闲地、撂荒地充分利用起来,打造成群众休闲的"新天地"。

宣传动员再发力。该镇充分利用 微信群、大喇叭等线上线下形式,大力宣 传人居环境整治工作,提高群众知晓度 和参与率,调动广大群众支持、参与环境 整治的积极性和主动性,使环境卫生人 人共建、人人共享的理念深入人心。

长效机制再落实。该镇坚持"当下治"与"长久立"相结合,乡村振兴办不定期督导暗访,各村对标问题清单坚持销号机制,实现农村人居环境整治常态化、长效化。

采桑镇

## 小额贷款助乡亲致富

本报讯(记者 刘剑昆 通讯员 闫倩倩)近年,为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,拓宽群众增收渠道,采桑镇把脱贫人口小额信贷作为助力群众发展产业、增收致富的重要抓手,通过"小信贷"发挥大作用,努力培育乡村振兴发展新动力,全力擦亮乡村全面振兴新底色。

"感谢党和国家的好政策!我申请了一笔小额贷款用来发展养殖,现在卖了10头猪,既增加了收入,也还清了贷款。"采桑镇南峪村尚现强对生活充满了信心。脱贫人口小额信贷的受益者远非尚现强一户。河北村的侯春州开起了小吃店,南峪村的王仓拴重拾木工手艺……聚焦乡村振兴,采桑镇将小额

贷款资金与特色产业相结合。

采桑镇北采桑村是乡村林果业发展基地,其中玉露香梨更是远近闻名,周末前来采摘的人络绎不绝。采桑镇以此为契机,为27户农户贷款27万元,购买优质果树苗,由镇级多彩桑田合作社代管代销,脱贫人口每人每年分红1000元。

截至目前,采桑镇已发放贷款 85.8万元,小额贷款政府全额贴息84 户。下一步,采桑镇将进一步规范贷 款程序、强化贷后监督,真正发挥小额 贷款在巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴 有效衔接工作中的"造血"功能,让致 富增收成效更加持续,"贷"动乡村振 兴新的发展。



7月5日,林州市突降暴雨,振林街道主要领导带队,包村(居)领导干部、村(居)"两委"干部对老旧房屋、地下网吧、独居老人等重点区域和重点人群逐一进行查看、走访,全力确保振林安澜。 (侯宪丽 摄)